



“百千万工程”三年初见成效

“百县千镇万村高质量发展工程”向纵深发展

“体育+”赋能 化州南药产业发展节节高

在这个火热的5月，“中国化橘红之乡”化州迎来了十五运会群众赛事活动定向项目决赛，这是化州迎来的最高规格体育盛事，它的到来把化州“南药+体育”的融合发展模式推上新台阶。当前，化州推动“百县千镇万村高质量发展工程”向纵深发展，挖掘以化橘红为核心的南药产业与群众体育融合，激活乡村振兴的动力。

■新快报记者 高京

去年化橘红全产业链产值超百亿

在赛事期间，记者看到，各类化橘红产品琳琅满目。从传统的饮片、茶饮，到创新的糖果、饮料，化橘红产品深受来自全国的运动员和观众青睐。大家在享受体育赛事的同时，感受“药食同源”的魅力。

作为化州独有的中药材和地方资源，化橘红是国家地理标志产品，被广东省列为立法保护的岭南八大道地药材之首，是“中国四大南药”和“十大广药”之一。化橘红既是群众的致富果，也是化州“百千万工程”乡村产业之基。

在化州市红峰农场化州红种植基地内，连片的橘红树随风摇曳，枝头的果实孕育着丰年。红峰农场工会主席钟朝辉告诉记者，“每年采摘期都提供大量岗位，薪酬达到100元/日，周边村民拓宽致富路，在家门口就业。”

据了解，当前化州全市化橘红种植面积超13万亩，年产鲜果6万吨、干果1.2万



■化橘红产品保护示范区。主办方供图

吨。全市种植、加工、销售企业达1542家，已开发化橘红衍生产品200多种，涵括药品、保健品、工艺品、食品、饮品、日化品等类型，2024年全产业链产值超过100亿元。

体育赋能推动双丰收

在坚持全产业链运营的同时，化州创新融入“南药+体育”模式，举办村BA、徒步、赏花等活动，化橘红等南药作为礼品、奖品，随着活动开展深入人心。

去年夏季，化州市学习借鉴浙江、福建等地“体育+”赋能乡村振兴的经验，在鉴江街道东方红村举办首次“村BA”活动。为期24天的赛事吸引超10万人次到现场或线上观赛，带火化橘红咖啡等“土特产”，实现村集体经济和村民“双增收”。

“南药守护健康，运动塑造体魄，两者的本质都是对美好生活的追求。”化州市委书记邓泽友说，化州把两者的共同点融合起来，在广泛开展群众体育的同

时，把南药产业做大做强。接下来，化州坚持“南药+体育”发展模式，推广化州沉香、广藿香等南药。

化橘红从“一棵树”到“一个产业”再到增添“体育+”的蜕变轨迹，是“百千万工程”中产业兴村的鲜活样本。当橘红果压弯枝头，致富路也在农户脚下延伸。

南药产业“跑”向全国

作为化州赛区的比赛场地，广垦（茂名）国家热带农业公园内赛道正与南药产业的发展脉络悄然交织。这里既是化州群众体育的日常活动地，又是广东省南药种业创新园核心地的生态园区。如今，十五运会群众赛事活动定向项目赛事，让南药产业的独特魅力随运动员的步伐传递向外界。

当十五运会的聚光灯投向这片土地，“一粒种子的创新”通过赛事被世界看见。南药产业不再局限于传统的“种

◆化橘红果。

▶各类化橘红产品。

■新快报记者 高京/摄

植—加工”模式，而是以科技为翼、以体育为桥，“南药+体育”实现对话。

目前，广东省南药种业创新园围绕解决南药重大品种种源自主创新问题，建起种质资源、品种选育、种子种苗繁育等研发基地，已完成南药种质资源收集1517种，创制优质种质73份，为南药产业提供了优质种质、技术资源，带动垦地融合、农业增值。

“发展南药产业，离不开农业科技赋能。”广东农垦热带作物科学研究所所长谢黎黎说，南药种业创新园通过十五运会这个平台，向全国乃至全世界递出一张名片，实现了全国性赛事搭台，南药产业唱戏。她期待未来有更多体育赛事落地创新园，让南药进一步走向大众。

在“体育+”与“文旅+”的双轮驱动下，化州正以多元融合之势，推动南药产业“跑”向全国，书写中医药产业发展的新篇章。

助力农业增效农民增收

茂名市茂南区农业生产托管服务中心揭牌



▲茂南区积极探索农业生产“大托管”服务。



■茂名市茂南区农业生产托管服务中心揭牌。

提供生产托管服务。

“我们将聚焦水稻等粮食作物，从耕、种、管、防、烘、收等环节，为农户提供全程服务，助力茂南区农业现代化发展。”茂名市茂南区志远农机专业合作社社长柏火明说。

目前，茂南区有大中型拖拉机、收割机、插秧机、植保无人驾驶航空器等各类农机3288台，主要农作物耕种收综合机械化水平达62.8%，水稻耕种收综合机械化水平达83.62%。建成烘干中心5个，日烘干能力316吨。

据茂南区农业农村局有关负责人介绍，2024年，该区共完成农业生产托管面积达7万多亩，涉及水稻、玉米、北运菜、荔枝等多种作物，实现了从育秧、机插、飞防、机收、烘干的全链条覆盖。随着托管服务的发展和完善，全程托管服务费用也不断下降，从2021年每亩930元降低到2024年的650元，推动了化肥农药减量增效，水稻每亩单产提高30公斤，惠及当地农户38000多户。

新快报讯 记者方轶 通讯员邹玉芳报道 5月9日，茂名市茂南区2025—2026年农业生产托管服务中心正式揭牌。该中心将进一步整合服务主体和服务对象资源，开拓整村推进和跨区作业市场，推动农业生产托管转型升级，为农业增效、农民增收作出新的贡献。

为解决传统农业经营模式存在生产效率低下、抗风险能力薄弱等问题，自2021年起，茂南区积极探索农业生产“大托管”服务改革，成立了茂名市第一家农业机械合作社联合社，统筹整合服务资源，补齐育秧和烘干等服务短板，完善农机服务链条，服务能力得到了显著提升。

今年初，首届农业生产托管服务中心主体任期届满后，经过公开遴选和专家评审，确定了茂名市茂南区志远农机专业合作社作为茂南区2025—2026年度农业生产托管服务中心的承接主体。该合作社为国家级农机专业合作社，具有全链条服务能力，运行规范，还长期为省内外各地

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远市连南三排镇工作队：跨镇“抱团”共推“瑶山优品”品牌



■连南各镇农产品推广宣传交流会。

新快报讯 记者方轶报道 日前，广州市派驻连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队（下称“驻三排镇工作队”）组织召开连南各镇农产品推广宣传交流会，通过分享经验、展示特色产品、整合区域资源，共推“瑶山优品”品牌升级，助力乡村振兴高质量发展。

会上，驻三排镇工作队分享了“定项目、组团式”帮扶模式经验，通过“农户+企业”资源对接，引导企业定制化收购农产品，引入电商技能培训资源，帮助农户拓展线上销路。此外，还推介了瑶族文化赋能农产品的创新案例，例如将瑶族特色文化元素融入包装设计，提升产品附加值。

连南纵向帮扶工作队队长、县委委副书记肖向文指出，要加强镇域协作，整合连南生态农产品资源，共同打造“瑶山优品”区域公共品牌。广清指挥部驻连南工作队队长、副县长洪裕山提出，要继续深化“广州所能”与“连南

所需”结合，依托广州市场优势扩大消费帮扶规模，同时引入现代农业技术助力产业升级。

乡村振兴既要立足当下解决销路问题，更要着眼长远构建产业生态。驻三排镇工作队提出“生态+产业”融合计划，依托连南自然资源优势，推广生态种养循环模式，如利用冬季闲置土地种植绿色、有机马铃薯；将中药鸡、生态兔养殖产生的有机肥种植农产品等，实现零污染闭环生产。通过党建引领、文化铸魂、科技赋能，定能走出一条具有连南特色的振兴之路。

驻三排镇工作队队长傅晓峰表示，此次交流会既是连南各镇优质农产品的集中展示，也是瑶族文化与现代农业融合发展的新探索。未来，驻三排镇工作队将联动各镇开发瑶族文创农产品、生态康养旅游等多元业态，推动“瑶山优品”品牌市场化、标准化，为民族地区乡村振兴注入可持续动能。